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Anulü I. B l a s i u 6 I u n i u 1 8 9 1 . Numerulu 23. 

Gimnasiile nóstre românesci. 
IV. 

( + ) Cându unu guvernu ajunge 
pană acolo, încâtu în unu casu specialii 
în locu de poterea dreptului aplica dreptulu 
poterii, potemu fi siguri, cá acésta o va 
face şi în alte caşuri speciale. Despre 
acésta ne dă dovadă prea dorerosă ce
stiunea gimnasiiloru românesci. Poterea 
dreptului garanteză gimnasiului din Be
iuşu atâtu caracterulu lui românescu câtu 
şi caracterulu lui greco-catolicu, însă 
Ministrulu de culte şi instrucţiunea 
publică n'a voitu să scie de poterea 
dreptului în afacerea acestui institutu 
culturală românescu, ci numai de dreptulu 
poterii, adecă de dreptulu celui mai tare, 
cu care ne-a nedreptăţiţii după placulii 
sëu, fără să-şi aducă aminte de ade-
verulă înfricoşaţii, că nedreptatea, ce se 
face unei naţiuni, nu se uită şi nu se 
ertă nici odată. Numai cu dreptulu 
poterii s'a despoiatu gimnasiulu din 
Beiuşu de caracterulu Iul românescu şi 
totu cu dreptulu poterii se încercă acuma 
diu Ministru să despóie şi gimnasiulu 
din Năseudii de acelu caracteru. 

Noi însă vomu lupta cu mijlóce 
legale totă-deauna pre lângă poterea 
dreptului, care şi gimnasiului din Na
sèudu îî granteză caracterulu românescu 
întocmai ca şi gimnasiului din Beiuşu; 
şi fiindă-că în unu statu numai poterea 
dreptului a re să triumfeze şi să domnescă, 
noi încă sperămu, că vomă triumfa mai cu
rêndu ori mai târtjiă în lupta nóstra dreptă. 

Gimnasiulu din Năseudu înfiinţaţii 
la anulu 1863 din averea adunată si 
donată de 44 comune românesci, cari 
s'au ţinută odinioră de regimentulă alu 
II-lea românu de graniţa, a fostu totu-
deauna românescu cu limba de pro
punere românésca. Pentru despoiarea 
gimnasiului de acestu caracteru s'au 
făcutu încă mai de multu tóte pregă
tirile, ce le-a aflaţii de cuviinţă domnulu 
Ministru; ceea ce se vede apriată din 
raportulă a lă 19-lea, ce l'a aşternutu 
dînsulu dietei despre starea instrucţiunii 
publice, unde la pag. 7 cetimu urma
torele: „Pertractarea îndelungată a afa
cerii fondurilorii năseudene s'a terminaţii, 
şi gimnasiulu din Năseudu, care pană 
acuma din greşelă (tévesen) a portatu 
caracterulu românescu greco-catolicu, a 
devenitu numai gimnasiu fundaţionalii 
şi a ajunsu sub o înrîurinţă ma i . mare 
a guvernului ." D a r deşi Ministrulu de 
culte şi instrucţiunea publică adusese 
încă în anulu trecutu acésta veste ,,îm-
bucurătore" deputaţiloriî şovinişti, totuşi 

pană în anulu curentu, precum se pote 
vedé din corespondinţa publicată în Nr. 
11 alu „Uni r i i " , nu s'a enunţată ho-
tărîtu, că nu recunósce gimnasiului din 
Năseudu dreptulu de a se folosi numai 
de limba română ca limbă de propunere, 
în anulu acesta însă Ministrulu a spus'o 
Năseudeniloră, că-şi réserva şie-sî dreptulu 
de a decide despre limba de propunere, 
şi că l imba română, care s'a folosiţii 
în decursă de 27 ani ca limbă de pro
punere, o lasă la totu casulu să figureze 
între obiectele ordinari. 

Nu vomu at inge de-o-camdată ce
stiunea complicată a fonduriloru grăni -
ţeresci şi în specie a fondului scolasticii 
centralii, din care se susţine gimnasiulu 
din Năseudu, ci luândă de basă prea-
înalta hotărîre a Maiestăţii Sale d e d t o 
23 Martie 1871 , în virtutea căreia s'a 
aprobatu înfiinţarea fondului de stipendii 
şi a celui scolasticii din partea celoru 
44 comune grăniţeresci din ţinutulă 
Năseudului, vomu dovedi cu legile terii 
sancţionate de Maiestatea Sa, că Mi
nistrulu de culte şi instrucţiunea publică 
nu este în dreptu a-şi réserva şie-şî 
determinarea limbei de propunere în 
gimnasiulu din Năseudu. 

Legile terii cu privire la l imba de 
propunere, ce are să se folosescă în 
diferitele institute de înveţămentu, suntu 
destulu de clare, aşa încâtu din acele 
ori cine pote să afle, că cine este în 
dreptu a determina limba de propunere 
în cutare instituţii. 

Intr 'unu singurii institutu din ţeră 
ne spune legea, că limba de propunere 
trebue să fie cea magiara, şi anume 
în universitate. Se (Jice adecă în parà-
grafulă 19 din articululu de lege X L I V 
din anulu 1868 : „în universitatea terii 
limba de propunere este cea magiara, 
însă pentru deosebitele limbi din ţeră 
şi pentru literaturile loru, să se înfiin
ţeze catedre speciale, întru câtu nu s'ar 
fi înfiinţaţii pană acum." 

Cu privire la celealalte institute de 
înveţămentu, cum suntu academiile, gimna
siile, scólele reale, preparandiile şi scó
lele poporale, legea nu determină limba 
de propunere, ce trebue să se întrebu
inţeze, ci numai numesce espresă factorii, 
cari au să determine limba de propunere. 

Paragrafulă 17 din articululu de 
lege X L I V , pre care noi l'amu citaţii 
altă-dată în texturii originalii magiaru, 
spune apriată, că Ministrulu de culte şi 
instrucţiunea publică are dreptulu să 
determine limba de propunere numai 
în institutele de înveţămentu înfiinţate 
de statu, dar toţii odată se împune Mi

nistrului detorinţa de a se îngrigi, ca 
chiar şi în gimnasiile de statu înfiinţate 
în mijloculu masseloru compacte apar-
ţinătore unei naţionalităţi nemagiare să 
se propună obiectele de înveţămentu îrt 
limba maternă a acestei naţionali tăţ i . 
P r e basa acestui paragrafu de lege,, 
chiar şi cându gimnasiulu din Năseudu 
ar fi susţinută din vistieria statului, încă 
s'ar poté pretinde, ca în acela să s e 
propună tóte obiectele de înveţămentu 
numai în limba română, căci Românii 
în districtulu Năseudului loeuescă în 
masse compacte, precum este în deobşte 
cunoscutu toturoru locuitoriloră Transi l 
vaniei şi chiar şi dlui Ministru. 

î n s ă gimnasiulu din Năseudu nu 
este susţinută din vistieria statului şi 
nu este înfiinţată de stată ori de gu
vernă. Cum vine aşa dară Ministrulu 
să-şi reserveze dreptulă de a determina 
elă însu-şi limba de propunere? Acésta 
nu o pote face cu poterea dreptului, căci 
acésta militeză în favorulă limbei ro
mâne chiar şi pentru casulă, cându 
gimnasiulă din Năseudă a r fi înfiinţată 
şi susţinută de stată, ci o pote face 
numai cu dreptulu poterii. Da r dacă 
Ministrulă se folosesce faţă cu noi numai 
de dreptulu celui mai tare, atunci celă 
puţină să nu dică dînsulu şi sateleţiî 
lui, că trăimă în ună statu de dreptu, 
unde adecă numai dreptatea codificată 
normeză tóte funcţiunile vieţii publice 
în stată, ci ne-o spună verde, că pentru 
noi nu mai este lege, nu mai este 
dreptate, nu mai este siguritate, ci 
suntemă nisce proscrişi în patria acésta 
udată de sângele strămoşiloră nostri, 
că în era constituţională suntemă scoşi 
de sub scutulă legiloră constituţionale, 
şi că în epoca libertăţii şi egalităţii 
t rebue să fimă tractaţi după placulă şi 
volnicia unuia sau altuia. 

Stă dară neclătită principiulă şi 
determinăţiunea legii sancţionate de Ma
iestatea Sa, că Ministrulă numai în 
scólele înfiinţate şi susţinute de stată 
are dreptulă să prescrie limba de pro
punere, şi încă şi în acelea este detoră 
să admită şi limba altora naţionalităţi. 
Dacă însă unu gimnasiă este înfiinţată 
de comune bisericesci, atunci în înţe-
lesulă paragrafului 14 din articululă de 
lege citată dreptulă nelimitată de a 
determina după plăcu (tetszés szerint) 
limba de propunere compete numai 
acelora comune bisericesci. Şi fiindă-că 
paragrafulă acesta vorbesce in genere 
de scóle, aflămă de lipsă să accentuămă, 
că sub şcole se înţelegă şi gimnasiile, 
precum ori cine se pote convinge din 
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opera referenteluï ministerialii Dr. Kla-
mar ik întitulată „A középiskolák szerve
zete és el járása" la pag. 249 . Acestu 
paragrafu, chiar şi cându nu s'ar poté 
aplica la gimnasiulu din Năseudu, totuşi 
îlu amintimu aicî din motivulu specialii, 
că scutesce celealalte gimnasiî româ
nesci, despre cari nu se pote d,ice, că 
nu ar stá sub jurisdicţiunea auctorităţii 
biserîcesci. 

A 

In tote celealalte gimnasiî înfiinţate 
fie de comune, fie de biserici, fie de 
asociaţiuni, fie de singuratici, dreptulu 
de a hotărî limba de propunere în sensulu 
paragrafului 26 din articululu de lege 
citată compete numai fundatoriloru. î n 
mintea legislatorului, care a formulată 
paragrafulu acesta de lege, a fostu atâtu 
de clară adevëruhi, că bisericeloru şi 
comuneloru bisericesc! şi politice le 
compete dreptulu de a stători ele înse-şi 
l imba de propunere în gimnasiile loru 
proprii, încâtu legislatorulu nici nu a 
maî aflată a fi de lipsă să insiste asupra 
acestui adevëru şi dreptu, ci s'a măr
ginită numai a * accentua, că chiar şi 
singuraticii cetăţeni şi reuniunile loru 
au dreptulu de a înfiinţa institute de 
înveţămentu şi a le determina limba de 
propunere; sau cu alte cuvinte legisla
torulu a pusu gimnasiile înfiinţate de 
singuratici şi reuniuni în ceea ce privesce 
dreptulu limbii de propunere în aceea-şi 
categorie, în care se află gimnasiile bi
sericeloru şi comuneloru politice ori 
biserîcesci. 

Din cele desfăşurate pană acum 
este evidentă, că Ministrulu de culte 
şi instrucţiunea publică, precum s'a 
clisă şi mai susu, nu este în dreptù a 
determina limba de propunere, decâtu 
numai în gimnasiile înfiinţate de stată, 
şi încă şi cu privire la limba de pro-
popunere în aceste gimnasiî trebue să 
aibă totă-deauna în vedere dreptulu na-
ţionalităţiloru nemagiare de a li-se în
trebuinţa ca limbă de propunere şi 
limba loru proprie, dacă ele locuescu 
în masse compacte acolo, unde se află 
respectivulă gimnasiu ; — mai departe 
este evidentă , că în tote celealalte 
gimnasiî susţinute de singuratici, reu
niuni, biserici şi comune, dreptulu de 
a stători limba de propunere compete 
susţiitoriloru respectivului gimnasiu. 

Cine este însă întemeiătorulu şi 
susţiitorulu gimnasiului din Năseudu? 

L a întrebarea acésta ne rëspunde 
Maiestatea Sa preagraţiosulu nostru 
Domnii prin hotărîrea sa de dto 23 
Martie 1 8 7 1 , care recunósce de inte-
meiătoră a fondului scolastică, din care 
se susţine gimnasiulu din Năseudu, pre 
cele 44 comune grăniţeresci din ţinutulă 
Năseudului. 

Dar óre aceia, cari au întemeiată 
fondulu amintită, declarat 'au totu-odată 
şi aceea, că limba de propunere trebue 
să fie cea română? 

La acésta întrebare ne rëspunde 
„Instrumentulu fundaţională pentru insti
tutele de înveţămentu şi educatiune din 
districtulu Năseudului" aprobată de Ma
iestatea Sa, în care intemeiătorii fondului 
scolastică apriatu spună la pag. 11 , că 
gimnasiulu din Năseudu are să fie pentru 

totă-deauna nationalu românu cu limba 
de propunere românésca. 

Altucum cine a mai aucptu în lumea 
acésta, ca cineva să facă o fundaţiune, 
şi totuşi altuia străină să-şî réserve 
dreptulu de a hotărî scopulu, spre care 
trebue să se folosescă acea fundaţiune? 

Astu-felu de lucruri nu se audă 
în Turcia, nu în Asia, nu în Africa, 
se întemplă însă în statulu nostru con
stituţională! într 'adeveru fericiţi omeni 
trebue să fimă noi Români i ! 

Ce privesce caracterulu greco-ca-
tolicu alu gimnasiului din Năseudu, ob-
servămă, că acela n'a fostă t rasă nici 
odată la îndoielă pană la anulu 1885, 
cându comisarulă regescu Desideriă 
Bánffy a interzisă comitetului admini
strativă alu fonduriloru grăniţeresci ori 
ce corespondinţă cu Episcopulu românu 
greco-catolicu de Gherla. Episcopulu, 
care a esercitatu totă-deauna dreptulu 
de inspecţiune şi controla asupra fon
duriloru grăniţeresci şi dreptulu de a 
întări alegerea singuraticiloră membri 
din corpulu didactică dela gimnasiulu 
din Năseudu, a remonstrată atâtu la 
comisarulă regescu, câtă şi la Ministrulu 
de culte şi instrucţiunea publică în 
contra despoierii gimnasiului de ca
racterulu lui confesională greco-catolicu, 
însă tote nisuinţele. lui aă remasu fără 
efectu, deşi paragrafulu 71 din articululu 
de lege X X X din anulu 1883 spune 
apriatu, că fiecare gimnasiu din ţeră 
are să-şi păstreze natura şi caracterulu, 
ce l'a avutu pană la intrarea acestei 
legi în vigóre. 

Gimnasiulu din Năseudu însă la 
anulă 1883, cându s'a sancţionată ar
ticululu de lege X X X , aveá faptice ca-
racteru greco-catolicu şi românescu, şi 
caracterulu lui greco-catolicu a fostă 
recunoscută şi în ordonanţa ministerială 
din 1884 Nr . 17,916. 

Cu ce dreptu vine dară domnulu 
Ministru la anulă 1886 şi mai târdiă, 
să declare, că gimnasiulu din Năseudu 
nu are dreptu să mai porte caracteru 
românescu şi greco-catolică, cândă acestu 
caracteru l'a garanta tă însă-si legea 
din 1883? 

L a acésta întrebare diu Ministru 
nu pote rëspunde, basându-se pre lege, 
ci numai rădemându-se pre dreptulu 
celui mai tare. 

în fine mai accentuăm ă şi aceea, 
că caracterulu greco-catolică Га dată 
gimnasiului din Năseudu înşi-şi inte
meiătorii acestui instituia cul turală , 
precum se póté vedé din „Instrumentulu 
fundaţională" aprobată de Maiestatea Sa. 

Terminămă de-o-camdată cu ce
stiunea gimnasiiloră românesci, reser-
vându-ne a reveni altă-dată în modă 
specială la cestiunea gimnasiului din 
Năseudu, a cărui desnationalisare se 
pregătesce acuma. Insă şi la închiarea 
acestui ciclu de articuli ne semţimă în
demnaţi a esprimá ingrigirea întemeiată, 
că lovitura dată gimnasiului din Beiuşu, 
şi îndreptată de présenta în contra 
gimnasiului din Năseudu se va termina 
la ceealaltă margine a terii, adecă la 
Braşovă, dacă conducătorii politicei ro
mânesci şi toţi iubitorii némuluï nostru 
nu voră aflá căi şi mijlóce pentru a 

saná rëulu deja esistentu şi a preveni 
pericululă, ce ne mai ameninţă ; ér pre 
aceia, cari încă mai au ce perde, îî 
rogămă, să nu cedeze nimica din dreptu
rile loră, de li-s'ar pune în prospectă 
ori ce favoruri lumesci, sau de ar fi 
ameninţaţi chiar cu mórte, căci nimica 
pre lume nu se pote pune în cumpenă 
cu esistinţa poporului română şi a 
bisericei. 

0 paralelă. — Cu ocasiunea serbării 
iubilare de 25 de ani a regelui Carola I ală 
României între societăţile, ce în фиа întâia 
aă defilată înaintea Augustului suverană, a 
fostă şi o societate a Magiariloră din Bucu
resci. Tote foile românesc! aă adusă scirea, 
că societatea acésta magiară a portată înaintea 
sa stindardulă ungurescă, şi cândă a sosită 
înaintea regelui, atunci a strigată de trei ori : 
Éljen! 

No! de lucrulă acesta nu ne-amă mirată 
de locă. Din contră încă ne-amă bucurată. 
Ne-amă bucurată de o parte, că ama vădută 
fii de ai patriei nóstre ţinendă susă flamura 
ei şi în străinătate, deşi pote că cuveninţa 
politică ar fi adusă eu sine, ca lângă flamura 
patriei nóstre să fi portată şi flamura Româ
niei, flamura terii aceleia, ce cu atâta bună
tate le-a deschisă sinulă seu ospitală, ca să 
potă trăi în ea mai bine ca acasă. Cândă 
în Europa ună monarchă primesce ori şi 
unde visita altui monarchă, atunci de comună 
portă unulă fiecare uniforma militară din 
statuia celuialaltă, fiindă-că ori şi cum aşa 
pretinde eticheta politică. Ceea ce face dară 
ună monarchă, aceea o pote face şi o societate 
magiară din Bucuresci. Prin aceea totă fii 
ai patriei nóstre ar' fi remasă. Ar' fi arătată 
însă, că stimézà, preţuescă şi iubescă şi 
patria adoptivă, carea îi nutresce, şi prin 
aceea în România de secură că ar fi crescută 
simpatia faţă cu acea societate şi membri! 
ei. Ne-amă bucurată însă de altă parte, 
căci din casulă acesta amă vedută, că li
beralismulă din România faţă cu atari lucruri 
este liberalismă adevărată, care între mar
ginile legii nu opresce pre nimeni dela mani
festarea semţăminteloră sale firesci, şi nu se 
teme, că din o atare manifestare va urmá 
scie Domneojeu ce periculă pentru ţeră. 

Nu luămă mai departe societăţii ma
giare din Bucuresci nice aceea în nume de 
rău, că a strigată înaintea regelui României 
unguresce: Éljen! Că cineva îşi iubesce limba 
sa şi în străinătate, ba acolo încă mai tare 
ca acasă, este ună lucru aşa de firescă, câtă 
a luá iubirea acésta în nume de răă în-
sămneză a păcătui în contra filantropiei şi a 
naturei omenesci. Cuveninţa politică însă 
pote şi aici ar fi adusă cu sine, ca să-i strige 
şi românesce: Să trăescă! şi prin acésta să 
aducă ună tributu demnă de recunoscinţă 
limbei ţării aceleia străine, în carea membrii 
ei se semţescă atâta de bine, cată se vadă 
îmbuldiţî a-i aduce pentru acésta cu oca
siunea defilării o mulţămită solemnă. 

Dacă n'aă făcută lucrulă acesta membrii 
societăţii aceleia magiare, voră vedé ei sin
guri, cum voră împăca portarea acesta cu 
legile cuveninţei, cândă se află omulu în casa 
altuia, legi cari suntă respectate şi de omenii 
cei mai rămaşi în cultură. Pre noi ne împle 
de mulţămire mai multă împrejurarea, că 
şi din acésta ne-amă convinsă, câtă de fi
rescă, câtă de neforţată, sinceră, nobilă şi 
cavalerescă este toleranţa românului. 
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Ma! multă Învăţătură însă oferesce casulu 
acesta conventuluî reformată de dincolo de 
Tisa, care în patria nóstra a toturoră, pre 
carea o susţinemu toţî cu sudórea şi o apë-
rămu cu braţulă nostru ală toturoru, nu la 
nesce străini, ci la fiï aï patn'eï nu le con
cede a învăţa în limba loră, cum să se în
chine Inî Domnedeă, cu tóte că limba nóstra 
românésca nu este limba unora cetăţeni 
străinî, ci este limba la treî milióne de ce
tatea! aï statului, carï în comună cu ceialalţî 
portă tóte greutăţile. 

încă şi maî mnltă ar' poté învăţă din 
casulă aeeeta diu Ministru de culte şi in
strucţiunea publică, care în faţa unei atarî 
intoleranţe stă mută, şi nu se află îndemnată 
în numele libertăţii religiöse, despre carea se 
vorbeşce atâta în téra nóstra, a învăţa pre 
conventulu reformată dincolo de Tisa baremă 
rudimentele libertăţii acesteia. 

Să sperămu însă, că din casulă acesta 
atâta de instructivă delà Bucurescï voru în
văţa baremă ceva şi conventulă reformată 
dincolo de Tisa şi şi domnulu nostru Ministru 
de culte şi instrucţiune. 

Adminjstraţiunea de statu. 
Vineri în 29 Maia s'a începută în parla-

mentulă din Budapesta desbaterea proiectului 
de lege despre reforma administraţiuniî comita-
tense. Mare este importanţa acestui proiectă de 
lege şi potemă să dicemă, cà delà inaugurarea 
dualismului n'a fostă presentată corpuriloră 
legiuitóre ungare ună proiectă de lege ma! 
momentosă şi maî gravă în urmările sale, 
decâtă acesta. Pentru că în reforma plănuită 
intenţiunea guvernului este, să eonfisce co-
mitateloră autonomia pană aci avută şi drep-
tulă de a-şî conduce ele singure afacerile 
loră particulare şi domestice, şi astă-felă să 
adune în manile sale totă poterea, diregendă 
prin dróia funcţionariloră sëï téra întréga după 
buna sa chibzuinţă. Char' de aceea, dacă ună 
proiectă de o asemenea însemnătate s'ar' fi 
presentată în vre una dintre ţările Europei 
apusene, în desbaterea aceluia s'ar fi angajată 
pro şi contra cele mai distinse capacităţi, 
unele pentru a demustrá bunătatea adminis
traţiei de stată, altele pentru a aretâ, că o 
asemenea administraţie este identică cu con
fiscarea libertăţiloră naturale date individului 
din partea lui Dumnedeă şi cu crearea unui 
statu poliţenescu. 

Nu aşa e la noi. Parlamentarismulă 
nostru infectată de şovinismă s'a dedată deja, 
ca tóte cestiunile să le considere din puncte 
de vedere particulare şi egoistice, şi argu-
mentulă definitivă pentru tóte proiectele de 
lege este, că acelea suntu întocmite pentru a 
vindeca boia (!) naţionalităţiloră nemaghiare, 
cari nu voescă să se lapede de individualitatea 
loră, şi pentru a întări „idea de stată", adecă 
prefacerea Ungariei într'o ţeră cu o singură 
naţionalitate şi cu o singură limbă, cea ma
giara. De aci urmeză, că desbaterile din parla-
mentulă terii nóstre nici odată nu se potă 
avêntâ la acela niveau, unde ar trebui să stea, şi 
totă de aci urmeză, că şi desbaterea proiectului 
momentosă despre reforma administraţiuneî se 
învêrte totă numai împrejurulă cestiunei 
naţionalităţiloră şi nici decum împrejurulă 
esinţei adevërate a reformei. De aci urmeză 
şi apatia aceea caracteristică a foiloră nema-
giare în causa acésta, ca şi cândă reforma 
plănuită nu ar interesa de felă pre naţionali
tăţile nemagiare. Acésta apatie caracteriseză 

maî bine decâtu ori ce starea bolnăviciosă a 
raporturiloră nóstre politice. Căcî póté fi o 
stare maî deplorabilă într'unu stată bine orga-
nisată, decâtu aceea, cândă maioritatea cetă-
ţeniloră nu se intereseză de o reformă atâta 
de radicală, precum este cea din cestiuoe ? 

Dară este mirare, că naţionalităţile ne
magiare din téra nóstra rămână recî în faţa 
noului proiectă? Nici decum, pentru că ele 
cu dreptă cuvîntă dică: „Totă una e, maî 
bine totă nu va fï de noî, eră mai reă nu 
póté să ne." Şi dorere, adeverata este acesta 
argumentare. 

Dacă în téra nóstra ar esistá raporturi 
politice sănetose, detorinţa nóstra a toturoră 
ar fi, să luămă posiţie faţă cu noulă proiectă. 
Pentru că prin acela guvernului se dă în 
mână o potere neţermurită, se face ună cen-
tralismă absorbitoră, se inaugureză o eră cu 
totulu absolutistică. Apoi esperinţa trecutului 
pre terenulă judiciară maî alesă ne înveţă, că 
guvernulă în denumirile sale are totă-deauna 
în vedere interesele particulare ale magiariloră, 
şi ne spune totă-odată, că şi pre terenulă 
administrativă aşa are să fie. Pre lângă 
alegeri, între împrejurări normale, ingerinţa 
guvernului ar fi ori cum restrinsă, şi pre lângă 
o acţiune resolută autonomia comitateloră 
ne-ar servi de scută în contra prepotenţei 
celoru delà cârmă. în principiu dec! nu su
fere indoielă, că sistemulă autonomiei comi-
tatense e cu multă mai bună şi mai de pre
ferită, decâtă administraţia de stată. însă 
dacă privimă lucrulă între împrejurările terii 
nóstre, dacă aruncămă o reprivire la anii 
trecuţi ai erei constituţionale, vedemă, că noi 
nu avemă nici o causa de a plânge pentru 
ştergerea autonomiei. O clică de nobili pri
vilegiaţi, dară cu punga golă, aă fostă mo-
nopolisată alegerile comitatense şi prin aleşii 
loră îşi faceaă trebile loră aşa, precum le 
plăcea, şi precum în alte ţări europene nu 
se mai póté vedé, şi se geraă, ca şi cândă 
naţionalităţile nemaghiare le-ar fi făcută Do
mnedeă numai pentru ca să aîbă eî, cui să 
poruncéscà. Omeniî nostri remâneaă eschişî 
aprópe din tóte oficiile, şi nesce individ! ne-
capacî, prepotenţî şi fără de nici o pregătire 
conduceaă treburile. 

Ce mirare decî, dacă naţionalităţile 
nemagiare privescă cu nepăsare la noulă 
proiectă ? 

într'aceea domnii din Budapesta se 
dispută, şi argumentările loră se gată totă 
numai cu aceea, că naţionalităţile trebuescă 
înfrânate şi câştigate pentru „idea de stată". 
Acésta o spereză guvernulă a o ajunge cu 
ajutoriulă noulm proiectă, eră oposiţiunea 
estremă cu ajutorulă sistemului de pană acum. 

Şi pană cândă tóte partidele se luptă 
pentru depărtarea unei fantome şi realisarea 
uneï chimère, pană atunci poporulă sëràcesce, 
nemulţămirea cresce, şi comitatele cele vechi 
îşî perdă celă maî frumosă dreptu, ce l'aă 
avută, autonomia. 

Revistă bisericescă. 
B u d a p e s t a . 

De unu timpu incóce foile l iberale 
suntu pline cu sciri despre reforma plă
nuită a ordului călugărescă alu Francis-
caniloru şi despre oposiţia, ce ar face-o 
Franciscanii , în frunte cu provincialulu 
loru P . Skrobanek, acelei reforme. 
Starea faptică a lucrului e, că Roma 
doresce, ca Franciscanii din Ungar ia să 

observe întru tóte regulele lorii primi
tive, delà cari s'au fostu abătutu. Câtu 
este de salutară dorinţa Rome!, o vede 
totu omulu, şi pană acum s'au şi in
trodusă deja în mai multe mănăstir i 
ale terii reforme forte însemnate. F i 
resce că observarea reguleloru severe 
ale ordului a re să oblige numai pre 
aceia, cari se voru face de aici înainte 
călugări . Cu tóte aceste s'au aflatu 
călugăr! de aceia, cari nu voescă să 
audă de o reformă şi facu oposiţie. 
Acésta însă nu are să ne surprindă de 
felu, căci şi Franciscanii suntu omeni. 
Suntemu convinşi, că maioritatea lorii 
va primi disposiţiile Sântulu! Scaună 
cu reverinţa cuvenită, şi că astă-felă 
ordulă Franciscanilor!! va reînvia la o 
vieţa adeverata monachala, delà care 
dorere, multu s'a departatu, şi că v a 
lucrá cu tóte poterile sale la regene
rarea catoliciloră unguri, cari multă 
lipsă au de păstori şi învăţători apo
stolici. 

Referitorii la strămutarea scaunului 
primaţialu din Strigonu la Budapesta 
se spune, că guvernulu, vëdênda greu
tăţile, ce le întimpină acea strămutare, 
s'ar fi lăsatu de planulu seu, şi că şi 
pre viitorii reşedinţa are să remână 
Strigonulu. 

F r a n c i a . 
Duminecă în diua de Rosaliile 

apusene s'au terminata în Angers mi
siunile poporale, ce s'au ţinută în de-
cursu de trei sëptëmânï. Ce suntu mi
siunile aceste, o sciu cetitori! nostri din 
corespondinţa nóstra vienesă din Nrulu 
18 alu „Uni r i i " . P r e câtu timpu au 
ţinuţii misiunile în Angers, bisericele 
erau îndesuite de mii de omeni. î n 
diua din urmă s'a făcutu o procesiune 
la biserica de pre delulă Saint Laurent, 
la care au participată preste 50,000 de 
ómen!. Aici sub cerulă liberu a rostitu 
Episcopulu celebru Mgr. Freppel o vor
bire, cum numai elu scie rosti, la sfâr-
şitulă căreia mulţimea involuntarii a 
proruptu în strigăte entusiastice d e : 
„Să trăescă Leonu X I I I ! Să trăescă 
episcopulu F r e p p e l ! " Minunate Suntu 
fructele acelei misiuni. Omeni, cari de 
deci de a m nu s'au maî apropiată de 
Sântele Sacraminte, acum şi-au mărturi
sită pëcatele cu totă umilinţa şi s'aă 
nutri tă cu pânea vieţii. 

T u r c i a . 
Cu tóte că conflictulă ivită între 

Sublima Portă şi Patr iarchulă icumenică 
din causa berateloră acordate episcopi-
loră bulgari din Macedonia s'a fostă 
aplanată, totuşi pacea între ortodocşi! 
din Macedonia nici pre departe nu e 
restabilită. Anume clerulu bulgară nu 
voesce să asculte de mandatulă gu
vernului şi să porte vesminte deosebite 
de cele ce le portă clerulu grecescu. 
Din causa acésta Patr iarchulă icumenică 
a adresată mai multe plângeri că t ră 
guvernulă otomană, şi a ameninţată, că 
dacă nu se va constringe clerulă bul
gară , ca să-şi schimbe uniforma, va 
adresa erăşi o scrisóre cătră toţi cre
ştinii ortodocşi, ca să le arete, câtă de 
puţină observă Sublima Portă pronii-
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siunile sale solemne. — Bulgarii însă 
nu voescu să audă nimicu despre schim
barea portului loru, pentru-că, dieu ei, 
prin acésta pre sine înşişi s'ar decherá 
de „schismatici". F a ţ ă cu porunca 
Sultanului (\ісй, că Sublima Portă pană 
acum încă nu a prescrisă nici odată 
creştiniloru, în ce vesminte să se îm
brace, şi că acésta nu trebue să o facă 
nici pentru Bulgari. 

Precum se vede, cérta acésta nu 
mulţii va contribui la pacea şi buna în
ţelegere a naţionalităţiloru şi a confe-
siuniloru învrăjbite din imperiulii turcescu. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Paiiamentulu a inceputu Vineri în 
29 Maiu desbaterea proiectului de lege 
despre reforma administrativă. Pană acum 
vorbiri maî însemnate aü ţinuţii ministrulu-
preşedinte Szápáry şi contele Apponyi. 
Acesta a declaratu în numele sëu şi alu 
partidei sale, că primesce proiectulu de 
lege. Astă-felă dară numai oposiţia estremă 
va combate proiectulu şi ceî 8 deputaţi 
eşiţî din partidulă guvernamentalii, din 
causă că nu consemţescu cu acestu pro
iectu. Toţî vorbitorii s'au ocupatu în 
deosebi cu cestiunea naţionalităţiloru. 
Chiar şi Mocsáry a vorbitu, de astă-dată 
însă nu ca de alte orî. In genere din 
vorbirile de pană aici se vede, că tote 
îngrigirile patrioţiloru noştri suntu în
dreptate numai spre înfrênarea naţionali
tăţiloru, şi nicî de cum spre îmbunătă
ţirea administraţiuniî. 

După semnele de pană aici şedinţele 
parlamentului voru ţine pană târdiu, şi 
oposiţia va face totu posibilulü, ca pro
iectulu guvernului în sesiunea acésta a 
dietei să nu se potă pertractă. 

T r i p l a a l i a n ţ ă . 

De unu timpu încoce foile aducu 
mereu scirî despre renoirea alianţei dintre 
Austro-Ungaria, Germania şi Italia. Unele 
spunu, că acésta alianţă s'a renoitu deja, 
altele că are să se renoéscà în timpulă 
celu maî scurtu, erăşî altele, că renoirea 
se va întêmpla pre lângă anumite con-
diţiunî. — Adevërulu în tote aceste scirî 
e, că alianţa încă nu s'a renoitu, pentru 
că nu e de lipsă, de-órece numaî cu finea 
anului viitorii scade tractatulu, şi chiar 
de aceea mai este timpü de renoire. 
Este însă mai pre susu de ori ce îndoelă, 
că alianţa se va renoi, pentru-că acésta 
o pretindă interesele monarchiei nóstre 
şi a Germaniei. Italia ce e dreptu din 
întreita alianţă numaî daune a avută, 
dară nu se póté deslipí, pentru-că atunci 
ar trebui să restitue Roma Pontificelui 
supremu ; şi apoi decâtu să o facă acésta, 
mai bine se ruineză moralminte şi ma-
terialminte. 

Ita l ia . 

De presinte se află întrunită în Roma 
wngresulă internaţionalii alu ligeî de pace. 
Scopulu acestui congresu este să lucre 
într'acolo, ca să se ştergă armatele şi ca 
neînţelegerile, ce s'ar' ivi între deosebitele 
naţiuni, să se aplaneze pre cale pacînică, 
supunêndu-le unui arbitraţii. Congresulu 

a decişii, ca adunarea sa procsimă să o 
ţină în Chicago la anulu 1893, cându 
se va aranja în acelu oraşu şi o espo-
siţiune universală. Asemenea s'a decisu 
înfiinţarea unuï bureau centralii pentru 
reuniunile de pace. — Credemu că re-
sultatele acestora congrese voru remâné 
încă multu timpu fără efectü. 

B u l g a r i a . 
Guvernulu bulgarii a maî comandaţii 

la fabrica de arme din Steyr 60,000 de 
puscî de repetiţie, după ce maî nainte 
comandase deja 60,000. în chipulu acesta 
armata va fi provedută după tote rece-
rinţele moderne ale strategiei. 

Oorespondinţe. 
I. 

Poptelecu, 4 Maiu 1891. 

Onorată Redacţiune 1 
Conferinţele pastorale precum pre airea 

aşa şi pre la noi în tractulu Dêrgeï încă din 
timpuri vechî suntu în pracsă, dar' precum 
sciu eu — sfera loru de activitate eră res-
trinsă singură la afacerile administrative bi
sericesc! şi şcolare, ér de cultura sciinţifică 
şi de eserciţiî spirituale nicî vorbă nu erá. 

De óre ce chiar' şi conciliulă nostru 
provincială I impune acum preoţimiî, ca să 
convină în unele timpuri ale anului Ia adunări 
districtuale şi la eserciţiî spirituale, spre a se 
poté împrumutată edifica ; de cându avemu în 
fruntea tractulu! persona M. O. D. Ioană 
Hăţegană, zelosului vice-protopopă, — precum 
tote afacerile bisericesci şi scolastice, aşa şi 
acestea conferinţe au luată ună aventă cu 
multă mal mare, mişcându-se pre ună câmpă 
maî vastă şi într'o sferă maî estinsă. Ele 
acum aă menirea să cultive nu numaî elementulă 
pastorală practică a sublimei deregătoriî preo
ţesc!, ci şi celă sciinţifică şi ascetică. Ma 
după natura loră de adî acestea conferinţe, 
carî tragă în cadrulă loră şi tote căuşele 
şcolare, aă o influinţă edificătore şi asupra 
poporului tractuală. Elu vede şi se póté 
convinge, cum şi preoţii spălându-şî sufletele 
în baia sânteî Penitinţe, se îngrigescă de 
mântuirea sufleteloră sale. Vëdêndu poporulu, 
că preoţimea îşî îudeplinesce consciinţiosă 
detorinţele preotesei şi creştinesc!, se va simţi 
îndemnată a o imită. 

Acestea conferinţe au fostă şi suntă şi 
adî şi focularulu, care deşteptândă ţinutulă 
acesta din vechiulu seă indiferentismă a sternită 
şi aprinsă rîvna şi în privinţa promovării sco-
puriloră culturale naţionale, dândă impulsa la 
familiarisarea şi prin acesta unghia ală teri! 
a întruniriloră sociale cu diferite scopuri. 

O atare conferinţă sa ţinută şi în Călacea 
la 23 Aprilă a. c. sub presidiulă M. O. D. 
vice-protopopă tractualu ală Dêrgeï Ioană 
Hăţegană. în conferinţă s'aă luată mai multe 
hotărîrî salutare referitóre la căuşele nóstre 
bisericesci şi scolastice, dintre carï eu voia 
aminti numai una. Anume presidiulă, cetindă 
cele scrise în nrulă 16 ală „Uniriî" în favórea 
fondului archidiecesană scolastică, aretă im
portanţa loră, precum şi unele modalităţi în pri
vinţa esecutăriî celoră propuse de „Unirea", 
apoi propune preoţimiî şi docenţiloră a se 
asoţia la „Colecta cruceriuluî" pentru fondulă 
scolastică archidiecesană. Cu bucurie con-
stateză, că acésta propunere s'a primită cu 
unanimitate redicându-se la valóre de condusă 

obligătoră pentru întregă tractulă. Spre îm
plinirea obligaţiune! luate asupră-şi s'a lăsată 
în voia fiecărui colectante a eseugetá proce
dura cea maî potrivită împregiurăriloră locale 
din parochia respectivă. — între modalităţile, 
ce le-aşi afla eă de practice spre amintita 
colectă, ar fi: 1) Acolo, unde totă comuna e 
greco-catolică, se póté desemna o parte maî 
mică (1—2 jugëre) din teritorulă comunală, 
care se cultivă de credincioşi în favorulă fon
dului scolastică. 2. Cândă îi rodescă poporului 
ţarinele, încă s'ar' poté însufleţi, să jertfescă 
ceva pentru acesta fonda. 3. Unde este lecticală, 
cândă se adună acesta, s'ar' poté .colectă câte 
ceva (bucate, vină şi alte naturale) şi pentru 
fondulă scolastică. 4. La serbătorea Nasceri! 
Domnului încă e datina în unele locuri — 
şi s'ar poté Introduce pretotindenea — de a 
colecta colaci, car! apoi vêna^êndu-se cu preţă 
moderată, de o parte se îmbiă ocasiunea, ca 
şi ceî sëracï să aibă o bucătură bună atuncî, 
cândă totă lumea se bucură, ér de altă 
parte ar încurge ună ajutoră şi pentru sco-
pulă salutară, ce-lă unnărimă. 

Aceste modalităţi ar fi potrivite — după 
părerea mea — spre înaintarea scopului in
dicată. Dar' câte altele nu se mal potă afla, 
numaî să nu lipsescă zelulă şi iuteresulă viă 
faţă de postulatele vitale ale bisericel şi şcoleî 
nóstre, pre cari avemă sânta detorinta de a le 
réalisa ? Alegă fiecare modalitatea şi procedura, 
ce o crede mal uşoră şi mai corespunoletóre 
cu împrejurările din parochia sa, fie diligentă 
şi conscienţiosă în esecutarea eï, şi va vedé, 
că ajunge la resultate mulţămitore. 

V. F. Chechişanulu. 

II. 
Bouţarulu superiorii, 16 Maiu 1891. 

Clarissime Domnule Redactorul 
în speranţă că nu voia abusa de bună

voinţa cetitbriloră „Unirii" îmî ieaă libertate 
a relata câte ceva din ţinutulă fostei „Porte 
de fieră". *) 

în spre apusă delà „Marmure" suntă 
aparţinătore Comitatului Hunedoreï treï co
mune. Bucova, Bouţarulu superioră şi Bou-
ţarulă inferioru — marginea Comitatului. Tote 
aceste treï comune aă poporaţiune curată ro
mânescă şi greco-catolică, carea se ocupă cu 
economia rurală numaî întru atâta, încâtă 
chiara şi celoră maî avuţi abia le ajungă 
productele loră cereale representate numaî 
prin cucurudu, tare puţină secară şi totă atâta 
de puţină orală şi ovesă, precum de ordinară 
e în ţinuturile muntóse. Cucurudulă încă în 
partea cea mal mare se samenă pre aci în 
cuiburi, ca bună oră fasolea, ce mi-se pare 
se maî practiseză numai în comunele de munte 
ale „Ţereî Oltului". 

Mijlócele de traiă proprie le presteză 
în acestea trei comune economia de vite, lera-
năritulă şi vecturele de fieră, brută orî lucrată, 
între Calană şi Ruscabaia ori Ohaba-Bistra. 
în câtă priveşce economia de vite din acesta 
ţinută, ea lasă forte multă de dorită, căci se 
practiseză totă după modulă străbună, şi se 
cultivă soiurile cele maî inferiore. Multă s'ar 
câştiga, dacă amă rupe-o odată cu conser-
vativismulă acela pecătosă, ce ne caracteriseză 
pre multe terene ! Păşunea, de carea dispunu 
comunele nóstre de munte, óre n'ar poté pro-

') Astădî pasulu acesta se numesce «Marmure* 
pentru pétra, ce are asemănare cu marmura şi s'a 
scosu şi se scote încă în apropiarea lui în hotarulu 
comunei Bucova. 
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duce şi n'ar prii, se dj^ăaşa, escelentu unuï 
soiu de vite, ce şi prin calitate şi prin preţuia 
loru suntu cu multu superióre soiului, ce se 
maî ţine în munţii noştri cu multa perdere? 
0, cum nu, cându Carpaţiî noştri suntu ca şi 
Alpiî Elveţiei! 

Trăsătura caracteristică a poporului ro
mânu, blândeţa şi răbdarea se vedescă forte 
bine marcate şi la locuitorii acestoru comune 
însoţite de simţulu naţionala. 

în privinţă religiôsa ideile acestei po-
poraţiuni s'ar paré conforme principiiloru 
morale creştinesci, şi după natura eî blândă 
ar poté fi esemplaru de moralitate, dacă 

: poterea esempleloru n'ar esercitá asupră-î 
atâta influinţă corumpătore. 

Cu referire la şcolă potu să-mî esprimu 
convingerea, că poporulu a ajunsu să-î precepă 
însemnătatea. Cu deosebire celu din Bouţare 
a asecuratit şeoleloră sale şi unu venitu óre 
care destulu de însemnată cedându-le suma, 
ce ar fi compeţită foştiloră jobagî ca rës-
cumpërare a dreptului treî-lunară de criş-
mărită. Destulű a mişcată tote petrile, ma a 
cercată să le şi spargă în capulű nostru, 
chiarű înaintea Tribunalului din Deva, notarulă 
cercuală ală acestoru comune, Brázovay Zoltán, 
unu inimică vedită ală şcoleloru nóstre con
fesionale, reclamândă acele sume pentru co
mune, numai ca ele să nu vină în posesiunea 
şcoleloru, pre lângă tote că despre cedare s'aă 
făcută documinte după tote formalităţile, şi 
s'aă aprobată la timpulă seă şi de auctoritatea 
supremă comitatensă. însă mulţămită Domnului, 
nu i-a succesă, şi aşa scólele nóstre aű ase-
curată pre partea loră: cea din Bouţarulă 
superioră suma de 543 fi., ér cea din Bouţarulu 
inferioru 864 fl. 

Ară fi fostu aplicaţi a face o astu-felă de 
faptă demnă de nisce omeni, ce tindă spre 
cultură, şi locuitorii comunei Bucova, dacă 
numitulű notarű cercualu nu i-ar fi desmentată 
delà aşa ceva, fără ca să se fi aflată cineva, 
carele să-î contrazică, ori să îndemne poporulu, 
ca să-şî cunoscă cum se cuvine interesele, si 
să-şî arete gratitudinea faţă de şcola loru 
propria. 

E îndeobsce cunoscutu, că adunarea 
generală a Asociaţiuneî nóstre se va ţine în 
anulu acesta la Haţegu. Damele române din 
Haţegă şi jură „ la iniţiativa Reuniunei 
femeiloră române din comitatulă Hunedoreî" 
s'au constituită într'ună comitetă, carele să 
facă preparativele de lipsă pentru aranjarea 
unei esposiţiî de industrie casnică naţională. 
Spre scopulă acesta aă şi împărţită între 
locuitorii ţinutului ună apelu recercândă pre 
omenii mai cu influinţă a stărui, ca cele mai 
iscusite cusătore să se pună pre lucru, ca aşa 
să desgropămă talentulă artistică, ce carac-
teriseză pre româucele nóstre, căruia, ca să 
nu dieu de loca, nu i-s'a dată aprópe nicî o 
atenţiune. Şi noî cei de pre aci dorindű a 
représenta cum se cuvine arta nóstra, de ee, 
precum observă, tërénca — conscia de valórea 
sa — nu se aretă străină, vomu face totă 
posibilulu, numai ca publicum românescu să 
potă avé şi plăcerea acésta. 

Asecurându-vë de deosebita stimă, ce 
v'o păstreză, sum adictű C. I. 

Colecta cruceriului. 
La colecta cruceriului iniţiată de noi 

în numerulu 16 ală „Unirii" din a. c. s'aă 
asociată : 

în Archidiecesa. Clerulu din protopo-
piatulă Coşocnei în frunte cu Reverendissimulă 

protopopă loanu Hossu, se asociéza pentru 
14,056 suflete. — Protopopiătulu Ernotului: 
O. D loanu Bucurii, p. în Bordă, 580 s. — 
Protopopiătulu Pogăcelel: M. O. D. Macsimilianu 
C. Codarcea, adm. protopopescă în Pogăceaua, 
1000 s. O. D. loanu Pantea, p.în Rîciă, 1000 s. 
O. D. Valeria Anghelu, p.înLechinciora, 100 s. 
O. D. Augustinu Aldea, p. în Bozedă, 375 s. 
O. D. loanu Varheghi, p. în Moişa, 400 s. 
O. D. Daniid Rusu, p. în Băla, 800 s. O. D. 
loanu Balintu, p. în Sânmărtinulă de Câmpie, 
1000 s. O. D. Ioanu Mărculeţu, p..în Grebe-
nişulă de Câmp. 800 s. O. D. Gavrilu Coltoru, 
p. în Ulieşulă mare, 300 s. O. D. Vasiliu 
Mera, p. în Sângeorgiulu de Câmpie, 400 s. 
O. D. losifu Costinu, p. în Sânpetrulă de C. 
600 s. O. D. Vasile Vlasa, p. în Zaă, 500 s. 
O. D. Parteniu Grama, p. în Miheşă, 400 s. 
O. D. Mihailu Cieudi, p. în Săcală, 750 s. 
O. D. Vasile Rusu, p. în Şeulia, 1000 s. — 
Protopopiătulu Sebeşului: O. D. Petru Cordea, 
p. în Şpringă, 450 s. 

Societatea de lectură „Inocenţiu M. Clain" 
a clericiloră din Seminarulă nostru archidie
cesană, a depusă pentru colecta cruceriului la 
cassa centrală archidiecesană 5 fl. 

Pană acum s'aă însinuată la colecta 
iniţiata de noi : In Archidiecesa : 97.539 suflete. 
— In Diecesa Oradel mari, 2691 suflete. — 
In diecesa Lugoşulni, 2242 suflete. — In 
diecesa Gherlei, 10.400 suflete. 

Diecesele sufragane suntă, precum se 
vede, cam reă representate. Ore acolo nu se 
simte lipsa de o acţiune mai vigorosă pre 
terenulu bisericescă şi culturală? 

Pentru preoţimea nóstra archidiecesană 
observămă, că Preaveneratulă Ordinariatu 
metropolitanu a dată ordină cassei centrale 
archidiecesane, ca să primésca banii, ce voru 
încurge pentru colecta cruceriului, şi să-î ad
ministreze. Ne rogămă decï, • ca toţi banii 
colectaţi să se trimită cassei centrale. 

Să sporimă şi să perseverămă în zelă, 
că cu noi este Dumnedeă! 

Noută ţ i . 
Din diecesa Oradeî mari. O. D. Ale

sandru Gera, fostă cooperatoră în Macăă e 
numită esaeroră ală dominiului episeopescă ; 
în locuia dînsuiuî de cooperatoră în Macăă 
fă dispusă O. D. Iuliu Sabău, preotă de 
curêndu ordinată. 

Esamenulu prosinodalu l'aű depusă în 
26 şi 27 Maia a. e. următorii preoţi diecesani: 
Petru Hetco, Andreiu Popp, Pamfiliu Ossianu, 
losifu Ророѵісій, Aureliu Pelle, Alesandru Papp, 
Iuliu Manii, Nicolau Budo, Victorii Bistranu 
şi Alesandru Farkas. 

Біп diecesa Lugoşulul De ven iudă în 
vacantă maî multe staţiuni înveţătoreseî, 
dintre cari unele deodată şi cantorale, pentru 
complinirea acelora prin cercularulă diecesanu 
Nr. 709—1891 se escrie concursă publică cu 
termină pană în 15/3 Iuliu 1891: 1. Silaşu 
în comitatulă Temeş, protopopiătulu Buziaşuluî, 
scaunulă în Siha. — 2. Sêrbu-Cianadu în 
comitatulă Toromală, protopopiătulu Toron-
taluluî, scaunulă în Nagy-Szeut-Miklós. — 
3. Cârnesci în comitatulă Hunedoreî, vica-
riatulă Haţegului, scaunulă în Haţegu. — 
4. Merişoru în comitatulă Hunedoreî, proto-
popiatulă Jiului, scaunulă în PetroşenÎ. — 
5. Paroşeni Matiesdeni în comitatulă Hune
doreî, protopopiatulă Jiului. — 6. Lupenl în 
comitatulă Hunedoreî, protopopiatulă Jiului. 
— 7. Scăiuşu în comitatulă Caraşă-Severinu, 
protopopiatulă Vermeşuluî, scaunulă în Ver-
meşă. — Doritorii de a dobândi vre-una din 
aceste staţiuni voră avé pană la terminulă 
prefiptă, respectivului oficia protopopescu a-î 
suşterne recursele sale provëdute cu testi-
moniulu scolastică despre studiile pedapogice 

absolvate, despre cualificaţiunea loru docentală 
şi din limba magiara, respective şi despre 
cualificaţiunea cantorală, şi cu atestate atâta 
despre anii serviţiului, câtă şi despre portarea 
si conduita loru oficiosă si morală. 

Paptă demnă de imitatu. Din Chimi-
telniculă de câmpie ni-se scrie cu datulă de 
18 Maia, că poporulă gr.-cat. de acolo jalusu 
de nobila faptă a Uifăleniloră descrisă în nr. 
10 ală „Unirü", dară mândru, că are pre 
cine imita, adunându-se în 17 Maia a. c, în 
edificiulă şcoleî locale la propunerea parochuluî 
sprijinită de Danilă Cipăiană şi Vasiliă Ludo-
şană jude com. aă decisu: a) Ca de aci în 
colo la nicî o funcţiune împreunată cu bine
cuvântare bisericescă să nu se maî dé vinarsű. 
Ér pentru casulă cândă cineva nu ar voi să 
observe acésta decisiune, parochulă se îndrep-
tăţesce şi totă odată se şi deobligă a detrage 
binecuvântarea meseï, ma chiară a o părăsi, 
cândă ar observa, că la vre-o funcţiune susu 
amintită, vinarsulă, acela mijlocă infernală 
ală corupţi unii şi decăderii poporului, face 
parte din cele puse pre mesă. b) Ospeţele 
să se reducă la o dj pentru cei ce âinbil 
voră fi din parochie, şi celu multă la 2 dîle 
pentru casulă, cândă o parte contrahentă va 
fi din altă parochie. c) Totă cu acésta oca
siune s'a formată şi ună comitetă de tempe-
ranţă din M. Moga cantoră-docente, Vasiliu 
Ludoşană jude comunală, Nistoră Ludoşanu 
proprietară şi Gavrilă Cipăiană proprietară sub 
presidiulu parochuluî cu scopulű de a desfătui 
cu ori ce ocasiune şi pre orî cine delà datina 
de a be vinarsă. 

în 14 Maia s'a ţinută esamenulă cu pruncii 
de şcolă, a cărnî resultată — după cum s'a 
esprimată însu-şi P. O. D. protopopă Nicolau 
Solomonă — a fostă forte mulţămitoru. — 
Dorimă, ca bravulă poporu din Chimitelnicu 
să afle câtă maî mulţî imitatori nobileloră 
luï hotărîrî. 

0 rectificare Faţă cu scirea publicată 
după „B. Hirlap" şi de unele foî româ
nesci din isvoru domnu de credinţă suntemu 
informaţi, că prin resturnarea trăsurii (tre-
cândă delà Silvaşă spre Haţegu) Ilustritatea 
Sa P. D. Dr. Victor Mihályi nu a fostă ră
nită de loca, ér P. O. D. canonică B. Dem-
suşană nu şi-a frântă mâna, ci numaï şî-a 
scrintit'o; acum însă, mulţămită lui Dumnedeă, 
deja se află pre deplină restaurată. ' v 

Reuniunea femeiloră române gr.-cat. dia 
Blasiu, care numaï cu finea anului trecutu 
şî-a începută activitatea sa, face progrese din 
ce în ce maï îmbucurătore. La dorinţa co
mitetului acestei reuniuni de mare însemnătate 
publicămă aci membrii ei, ca cei înscrişi să 
fie cuietaţi, eră ceï neînscrişî să se înscrie de 
aci încolo. Membri fundatori suntű demnele : 
Roza Munteanu, luliana Vancea, Maria Hossu 
(Mureşă-Oşorheiă), Anna F. Negruţu, Aurelia 
Olteanu, Elena Nestorû, Anna Crişanu nasc. 
Vestemeanu, Maria Tipografa, Anna Vlassa 
Cieudi, Amália Papiu, Leontina Negruţu, 
Maria Vlassa Cieudi, Otilia Negruţu, Elena 
Cirlea (Alba-Iulia), Maria Stoica, Susana 
Câmpianu (Ibaşfaleă), şi Victoria Bozacu n. 
Germânu (Sâmbotelecă). 

Petrecere de vară. Tinerimea stúdiósa 
delà gimnasiulu greco-catolicu din Blaşă aran-
jeză adi după amédï o petrecere de vară în 
„Berculă Metropolitană". 

Caşuri de morte, loanu Seremi, proto
popă em. de Madarasű, a repausatu în Madarasa 
la 20 Maia a. c. după ună morbă scurtă de 
5 dîle în anulă vieţii 77 şi ală preoţiei 54. 

Ana Popu n. Nirăşteanu, soţia parochuluî 
din Urca de Câmpie (Archidiecesa), a repausatu 
la 25 Aprilă a. c. în etate de 40 de anî lă-
sându în doliă pre nemângăiatulu eï soţu cu 
7 prunci minoreni. 

Maria Podobă n. Popu Carteziu, soţia 
O. D. Basiliă Podobă, catechetă gr.-cat. în 
Cluşiă, după lungi suferinţe în anulă alu 29 
alu'etăţii şi ală 13-lea ală fericitei căsătorii 
a repausatu la 31 Maia în Topa deşertă. O 
deplânge întristatulă ei soţă cu patru prunci 
minorem, precum şi numeroşi consângeni. 

Fie-le ţerîna uşoră! 
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PARTE SCIINTIFICÄ-LITERARA. 
Mi ha îlu Eminescu. 

Studiu criticii. 
(Continuare.) 

înainte de ce amu fini cu compararea 
pessimismuluî lui Eminescu, nu potemu lăsa 
neamintită împregiurarea, că Eminescu fă 
asemănată de unii şi cu poetulă germană 
Lenau. Ceî ce şî-aă propusă, să facă din 
Eminescu ună geniă, l'aă asemănată cu toţi 
poeţii geniali pessimişti ai altora popóre, ca 
astă-felă publiculu să credă vrendă nevrendă, 
că Eminescu este chiar aşa de mare ca şi 
aceia. Şi aşa aă trebuită să-lă asemene şi 
cu LenaUj cunoscută ca unulă din ceî mai 
pessimişti poeţi germani. Ce e dreptă Lenau 
încă a fostă nefericită ca şi Eminescu, încâtă 
a suferită şi elă de alienaţiune mentală, de 
carea nu s'a mai potută cura. Şi în pri
vinţa acésta, dar numai în acésta este ceva 
asemănare între Lenau şi Eminescu, şi potemu 
фсе, că este o mare cutezare a-i asemăna 
laolaltă şi în alte privinţe. 

Căci făcendă abstragere delà geniali
tatea lui Lenau, faţă cu care dispare totă 
Eminescu ca întunereculă dinaintea luminei, 
Lenau este ună poetă atâta de avută în 
semţiri, aşa susceptibilă de impresiuni po
etice, aşa de destru în împreunarea sâm-
ţiriloră cu reflesiunea, din cari se nasce apoi 
atâta căldură, dulceţă şi graţie poetică, câtă 
cine Га cetită mai întâia pre elă, şi apoi 
iea în mâna uscăturile lui Eminescu cele lipsite 
de ori ce semţă afară de celă sexuală şi în
dopate cu refiesiuni monotone pesimiste după 
norma lui Schopenhauer, acela îlă va arunca 
de laturi ca neconsumabilă. 

Pre lângă aceea Lenau este ună poetă 
profundă în contemplarea naturel şi pătrunsă 
de contemplarea acésta face asupra uatureï 
refiesiuni geniale, şi construesce tropi de 
totă frumoşi, prin ce poesiile luï devină pline 
de vieţă, de adeveră şi totă-odată şi originale. 
Bietulă Eminescu se încercă şi elă a con
templa poetice natura. Nu o póté însă duce 
decâtă pană la nesce frase confuse, fără 
spiritâ şi fără gustă. Vomă aduce numai 
unele esemple. 

Lenau de pildă numesce ventulă de 
tomna: suspinulu de morte alu naturel, г) 
despre érnà dice, că „tórce din nea şi ghiaţă 
linţoliulu mormentalu alu natură". 2) Despre 
mórtea primăverei, cândă vine véra, dice, că 
„primăvera móré suridéndu". 3) Câtă adeveră, 
câtă frunseţă, graţie, farmecă şi originalitate 
este în tropii aceştia alui Lenau! 

Să vedemă şi de alui Eminescu, fără 
comentară, numai trei tropi făuriţi la aspectulă 
naturel ! La Eminescu „ventulu lovesce cu 
degetele în fereşti", 4) mai departe la Emi
nescu „Luna argintie nasce neguri albe şi 
strălucite", 6) şi în urmă ca culmea nepo-
tinţeî poetice: „luna alungă prin nori stelele 
eşite din strungă". e) Atâta lipsă de pă
trundere în frumseţa naturel, atâta confu-
siune, lipsă de spirită, imitaţiune nenimerita 
şi în urmă atâta silă bietului capă alui Emi
nescu, ca să producă ceva frumosă, şi cându 
produce, atuncî produce numai ună monstru, 
câtă din punctulu acesta de vedere ală ase
mănării lui Eminescu cu Lenau credemă, că 
nu mai este lipsă să mai dieemă nice unu 
cuvîntă, cu atâta mai vîrtosă, că cu nepo-
tinţa deplină alu! Eminescu pre terenulă 
figuriloră ne vomă mai întâlni şi de aici 
încolo. 

Şi aceste dóue. calităţi distinse alui 
Lenau aretă destulă de lămurită, că e mare 
deosebire între elă şi Eminescu. La aceste 
însă se adauge, că Lenau deşi a fostă pessi
miste, şi de multe ori a dusă pessimismulă 
forte departe în cântecele sale, totuşi nice 

•) Lenau »Herbstklage«. 
2 ) Lenau »Sommerfäden«. 
3 ) Lenau »Frühlingstod«. 
*) Poesie pag. 153. 
; ) Poesie pag. 39. 
6 ) Poesie pag. 75. 

cândă nu a trecută marginile frumosului, 
cum l e - a trecută Eminescu totă-deauna. 
Pessimismulă este ca vinulă. Beută cu me
sura desfătezâ pre omă, beută fără mesura 
îlă îmbetă. Lenau folosesce pessimismulă 
numai unde e la locă şi şi acolo cu cumpătă, 
şi pentru aceea cântecele Iui suntă plăcute. 
Eminescu este mai totă béta de pessimismă, 
şi pentru aceea cântecele lui suntu greţose. 

Ca să se vedă acésta evidentă, amă poté 
aduce mai multe esemple şi din unulă şi din 
altuia. După ce însă vomă mai reveni la 
Lenau şi maî târdiă, cândă ne vomă ocupa 
de originalitatea lui Eminescu, aşa aici adu-
cemă ună singură esemplă. 

Lenau în poesia „An der Bahre der 
Geliebten" îşi cântă mórtea alesei inimei 
sale. Totă acésta o face şi Eminescu în 
poesia sa „Mortua est". Precândă însă Lenau 
îşi esprimă dorerile inimei sale numai în 6 
strofe scurte, cari laolaltă formeză ună 
întregă tare frumosă şi plăcută, pre atuncî 
Eminescu de abiá îşî esprimă acelea-şi do-
reri în şeptespredece strofe şi jumătate fără 
mai nice o legătură între ele, a$a câtu trei 
şi patru strofe de lângă olaltă potă fi scóse 
afară din poésie, fără ca pentru aceea poesia 
să devină nice mai frumosă nice mai urîtă. 

Cuprinsulă celoră şese strofe din Lenau 
e următorulă: La începută esclamă Lenau 
forte frumosă, că graţiile iubitei sale aă ade
menită mórtea, carea acum o ţine în braţele 
ei. După aceea îi aduce aminte, cum cândă 
erá vie, îi spunea că o iubesce, şi fiindă-că 
i-se părea, că ea nu Га audită, o întrebă, 
că înţeles'a, ce î-a spusă? şi ea făcea semnă 
cu capulă, că a înţelesă, Sămnulă acesta 
cu capulă însă lui i-se părea atuncî prea 
puţină, şi ar fi dorită mai multă. Acum însă, 
cândă o vede mortă, îi spune eră, că o iu
besce, şi apoi esclamă, câtă s'ar semţi de 
fericită, dacă ï-ar poté răspunde şi cu sămnulă 
celă mai micuţă, căci acum nu i-s'ar mai 
paré prea puţină. 

Meine gebrochne Stimme ruft dir bange 
Nach: „Ich liebe dich ewig!" O wie selig 
War' ich nun, antwortete meinem Schmerz dein 

Leisestes Nicken. *) 
Cuvinte puţine în strofele aceste, însă 

ele cuprindă o dorere adâncă şi esprimată 
cu cumpătă şi delicateţă. Pare că vedemă, 
pre tristulă Lenau, cum privesce la trupulu 
mortă ală iubitei sale, necuprinsă de nice 
ună altă cugetă, afară de cugetulă fericirei 
sale, cândă ea ar fi vie. Er asemănarea 
delicată între aceea, cum i-se părea sămnulă 
cu capulă, cândă erá vie, şi între cum i-s'ar 
paré acum şi sămnulă acela, dacă ar învia, 
esprimă dorerea inimii lui în ună modă aşa 
de frumosu şi plină de spirită, câtă ceti-
torulă nu póté să nu se împle de mila faţă 
cu amândoi. 

Şi acum ce face Eminescu în cele şepte-
spredece strofe şi jumătate din : Mortua est ? 
începe cu nesce asemănări de totă nenimerite 
a morţii, cumcă adecă iubita i-s'a dusă din
colo de hotarulă lumii, va să dică a morită, 
astă-felu cum se petrece o : „făclie de veghe 
pre umedl morminte", ca şi cum o atare făclie 
s'ar petrece mai iute ca alte făclii; cum „se 
perde unu sunetu de clopotu în orele sfinte", 
ca şi cum unu atare sunetă de clopotu s'ar 
perde mai iute ca altele, şi în urmă ca 
„unu visu, ce'Şl. înmâie aripa în amaru", ca 
şi cum ce e amară ar trece mai iute, decâtă 
ce e dulce, cândă chiar din contră ce e 
amară ne trece mai cu greu, şi ca şi cum 
aripa ar fi organă ală gustului. Apoi trece 
la descrierea plină de contraziceri a timpului, 
cândă î-a morită iubita, după aceea cu nesce 
tropi de totă urîţi ne spune, cum o vede şi 
suindu-se spre ceră şi rămânendă şi în sicriă 
totu-odatâ, apoi îşi pune nesce întrebări ab
surde, că de ce î-a murită amanta, şi descrie 

locuia, unde póté că i-s'a dusă amanta, aşa 
fără logică, câtă acela póté fi şi raiulă, căci 
acolo suntă „castele cu arcuri de stele", şi şi 
iadulă totă-deodată, căci suută şi „rîurt de 
focu"; şi încă de-ar lăsa-o acolo, dară nu, ci 
ne spune, că numai trece prin locuia acela, 
fără ca să ne spună, că unde se duce. Pană 
aici în nouă strofe vorbesce totă Amor. Acum 
„geniulă" nostru învârte ună şrofă în „maşina 
creeriloră" săi, şi Amor dispare deodată. 
Pre scenă vine Schopenhauer rabiată. Şi ce 
face Schopenhauer acum prin graiulă lui 
Eminescu? Mai întâia ţine ună panegiră 
absurdă ală morţii faţă cu vieţa, în care 
biéta vieţă capătă epitetulă „genială" de: 
baltă, eră mórtea ca ceva mal pre susă epi
tetulă de : chaos. După aceea geniulă nostru 
vede lucruri, ce nu le-a mai vădută nimeni, 
anume vede sorii stîngându-se şi stelele pi-
cândă, şi în faţa priveliştei acesteia teribile 
îi vine a crede, că tote-să nemica, cu tote 
că de ï-ar cadé numai o sté în capă, s'ar 
convinge, că nu e nemica, ci o realitate 
mare. Apoi ca să fie sublimă, vede cerulă 
prefăcându-se întruna dură spartă, în care 
prin găuri se cernu lumile, eră prin spărtură 
cade nemica. ') Din tote aceste apoi trage 
supărată conclusiunea, că amanta lui n'o să 
mai învie, din „chaos" n'o să mai vină în 
„baltă". După aceea eră e cu voe bună şi 
ne spune, cum îşi radămă harfa spartă de 
ţărâna ei, şi cum n'o plânge, fără o fericesce, 
fiindă că ea a scăpată din vieţă, pre care o 
numesce acum: „chaos", uitându-şi, că mai 
înainte epitetulă de: chaos îlă dede morţii, 
nu vieţii. La capetă lasă pre metafisiculă 
Schopenhauer să strige în gura mare, că: 
„a fi e o nebunie", că în lume nu e nici ună 
sensă, şi că nu esiste Domnedeă, şi pentru 
ce? Pentru-că geniului nostru î-a morită 
amanta, din „baltă" î-a mersă în „chaos", 
deşi mai înainte erá voiosă şi o fericea, că 
a morită, va se фса, că din o „baltă" (vieţa) 
s'a dusă în „chaos" (mórtea) saă din ună 
„chaos" (vieţa) s'a dusă în altă „chaos" 
(mórtea). 

Dacă ună omă de rândă ar vorbi în 
publică aşa fără înţelesă şi fără legătura, 
ar grămădi preste olaltă atâtea absurdităţi 
şi ar face atâtea conclusiuni fără premise, ca 
în poesia acésta alul Eminescu, atunci de s'ar 
întâmpla lucrulă acesta în o cetate cu relaţiunî 
regulate ale ordine! publice, păzitorii ordinei 
acesteia de sicură că l'ar' opri, şi s'ar îngriji, 
ca să fie visitată prin psichiatri, şi dacă 
cineva le-ar cţice să-i deá pace, că acela e ună 
geniu, atuncî şi la acesta i-ar merge póté 
asemenea. 

Lenau s'a îndestulită cu o esprimare 
scurtă a dorerii, însă plină de frumseţă poetică. 
Eminescu însă devine ună metafisică confusă, 
absurdă, rabiată şi pessimistă pană la greţă. 
Şi ambii în făţa aceluia-şi obiectă. 

Afară de aceea despre Lenau faţă cu 
Eminescu mai amintimă numai atâta, că Lenau 
a cântată şi plăcerile şi desfătările vieţii, 
fiindă că deşi pătrunsă de idei pessimiste, 
totuşi erá capace a semţi adâncă şi plăcerile 
şi desfătările, ce le póté oferi lumea şi vieţa. 
Inima lui a fostă ca florile acele, ce se în
chidă preste nópte înaintea întunerecului, se 
deschidă însă îndată ce apare sórele. Câtă 
de frumosu se tănguesce elă în oda „Ver
gangenheit", căcemeterulu dileloră trecute în
gropa în sine şi tânguirile, dară şi fericirea 
inimei. 

„Friedhof der entschlafnen Tage, 
„Schweigende Vergangenheit! 
„Du begräbst des Herzens Klage 
„Ach und seine Seligkeit! 2) 

') Vocea mea frântă strigă în urma ta cu 
nelinişte: »Te iubescu în vecl!« O, câtu de ferice 
aşî fi acum, de ar' rëspunde dorerii mele celu mal 
mieu sëmnu, ce l'aï face cu capulu. 

') Ca cetitorii să nu cugete, că esagerămu, 
reproducemu strofa acésta, absurdă: 

»Se póté, ca bolta de susu să se spargă, 
»Să cadă nimica cu nóptea luï largă, 
»Să vëdu cerulu negru, cum lumile-şî cerne, 
»Ca prăc[î trecătore a morţiî eterne. 

2 ) Cimiteru alu (Jileloru adormite, trecutu 
tăcutu! Tu îngropi tânguirea inimei, o, şi feri
cirea eî! 
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Eminescu însă este fată cu ori ce des
fătări cu totulù posomorită, blasată, nesus-
ceptibilù de uicï o bucurie, veştedă, amorţită 
şi cu dorinţe confuse, bizare şi fără înţelesă, 
cum se póté vedé din cele patru variante ale 
poesieï: Mai am unu singuru doru, în cart 
nu scie omulă nici că ce vrea, nici că pentru 
ce vrea, ce i-s'ar' paré că vrea ; atâta însă pote 
vedé în ele ori cine, că în versurile aceste 
rele vorbesce ună sufletă misantropă, pentru 
care viéta e o sarcină nesuportabilă, fără să 
aîbă causa de a o considera de atare, ună 
sufletă, care nu maî are dorinţe nobile, fundate 
şi raţionabile, ci numai capricii. 

Ma şi unde s'ar paré, că trece preste 
faţa Iu! ună zimbetă de abia observată, ca la 
capetulă luî „Calină", şi acolo prin întorsura, 
ce o face punendă alăturea cu nunta ómeniloru 
şi nunta animaleloră, zimbetulă acesta se vede 
numai decâtă, că e zimbetulă ironică şi satirică 
a unui filosofă pessimistă, care rîde de idea, 
ce o aă omenii de demnitatea loră, şi chiar 
pentru aceea şi zimbetulă acesta devine cu 
totulu nepoetică şi respingătoră. 

în urmă Lenau ardea de foculă iubireî 
de patrie, cată în călătoria sa preste oceanulă 
atlantică la America nu-şî poteá luá cugetulu 
dela patria sa. Cerulă, ventulă, valurile mării, 
tote i-se păreaă că vorbescă de patria sa, 
eră elă îî plătea tributulă cu lacrimi versate 
în mare. 

Nun denk' ich Dein, so sehnsuchtschwer, 
Wo manches Herz mir hold, 
Und ströme dir ins dunkle Meer 
Den warmen Thränensoid. l ) 

Eminescu însă numai în satira a treia 
vorbesce de patria sa, şi şi acolo nu ca fiu ală 
patriei mistuită de iubirea ei, ci ca omu de 
partidă, care ar voi ca Ţepeşă Vodă să 
tragă în ţapă pre toţi contrarii sëï politici. 
Eră tu doina dela pag. 175 în cată este ori
ginală — căci precum vomă vedé, partea din 
urmă despre Ştefană Domnulă Moldovei este 
ună plagiată din poesia poporală — mai bine 
ar fi tăcută şi n'ar fi batjocurită astă-felă 
patria, în care fii născută şi crescută, căci şi 
în acésta vorbesce mai multă ca omă de par
tidă, care pre contrarii de principii îi ţine de 
străini în ţeră, şi pre muscani şi alţii îï vîresce I 
printre ei numai ca să nu fie spiritulu de 
partidă prea evidentă. Bietulă omă, pană nu 
şi-a stricată capulă cu filosofia lui Schopen
hauer, cândă scria câte o poésie, bine reă, 
cum poteá, se mai inspira şi de iubirea de 
patrie, cum se póté vedé din poesia tCe-ß 
dorescu eu ţie dulce Românie", publicată în 
Nrulă 14 din „Familia" depre 1867. După ce 
lusă s'a încuibată în sufletulu lui filosofia acésta 
periculosă, ca poetă şi-a uitată cu totulă de 
patria sa, şi simţia mai mare plăcere a cânta 
Veneţia, Egiptulăşi India, precari nu le vë-
duse nici cândă, ma chiar şi pre diavolulă 
decâtu pre „dulcea Românie" de óre cândă-va. 

Dacă tinerimea română sedusă astădi 
aşa tare cu cultulă lui Eminescu îlă va imita 
în privinţa acésta, atunci vomă avé destui pessi-
mişti, vedişti, egiptologi şi mai scie Domnerjeù 
ce, nu vomă avé însă, ce e lucru de căpetenie, 
nu vomă avé, cu dorere trebue să dîcemă — 
Români. (Va urma). 

Reflesiuni. 
Si consuetudo vieerit, vetus lex aermonis abolebitur. 

(Quintilian Instit. I. 5, 29). 

In Nr. 15 din Foi'a beserecésca-
politica „Unirea" in Feuilleton, apăruse 
unu articlu esîtu din pen'a Dlui prof. 
Alesiu Viciu, alu carui-a titlu e: „Nóu'a 
direcţie sî „Iubileulu Convorbiriloru li
terari. " cu motto : 

„Ce e reu şî ce e bine 
Tu te'ntréba si socóte ! " 

(Eminescu, glossa). 
Dupace dl. Al. Viciu in locu de a 

gratula simplaminte domniloru dela „Nóu'a 

') Acum îmï aducă de tine aminte, atâtu de 
plinu de doru, unde multe inimi mi-su drage, şi-ţi vërsu 
în marea întunecosă tributulă celu caldă alu lacrimeloru. 

direcţie" sî a jubila împreuna cu densii, 
din incidentulu jubileului de 25 de ani 
alu Revistei: „Convorbiri l i terari", pune 
pre tapetu, desî in modu implicitu, ces
tiunea ortegrafiei etimologice. 

Dupace diu A. Viciu in esordiulu 
articlului seu lauda ce e dreptu pre 
auctorii sî continuatorii principiului eti-
mologicu : Clain, Sîncai, Petru Maioru, sî 
mai pre susu pre eruditulu filologu demnulu 
de pia memoria T. Cipariu, care in ne-
peritoriele sale opuri a desfasiuratu sî 
sustienutu cu argumete neresturnabile prin-
cipiniu etimologicu; cá totu densulu se 
pota dîce mai incolo érasi in modu im
plicitu, eà acei'a si-au traitu traiulu, si 
si-au mâncatu malaiulu ; cà-ci cu mórtea 
loru a apusu sî sistemulu loru, pre care 
în vietia l'au sustienutu cu logica sî con-
secintia uimitóre. 

Dupa-ce eu din capulu locului n'am 
consemtîtu cu celea espuse de dl. Al. 
Viciu in articlulu seu relative la ortografia ; 
asia cu permisiunea On. Redactiuni mi-
ieau voia a face unele reflesiuni fugitive 
sî obiective totu-odata. 

Trecundu preste unele pasagie din 
articlulu dlui A. Viciu, cari nu se tienu 
de obiectu; me voiu restringe la acelea, 
cari se tienu strinsu de ortografia spre 
a-i face unele observatiuni. Si anume la 
pasagiulu, in care diu A. Viciu dîce: 

„Românii de preste munţi suntu mai 
practici in ale limbei, cà'Ci ei au apropiatu 
limba literaria de graiulu viu alu popo
rului; au simplificatu ortografi'a intro-
ducuudu semnele." 

Observu: cà semnele in ortografi'a 
romana cu litere latine s'au introdusu 
numai din tendinti'a de a facilita tote, 
chiaru sî ortografi'a, fia chiaru sî cu co-
ruptiunea limbei; sî semnele acestea la 
ântai 'a vedére, lu-aducu pre strainu la 
ace'a parère, cà limba asia impenata e 
vre unu dialectu slavicu, polonu ori bo-
hemicu, sî nice prin minte nu-i trece cà 
e dialectu românu. Semnele in ortografia 
aru mai avé ceva locu pentru incepetori 
sî străini, precum sî pentru aceia, cari 
nu au destula cunoscintia de gramatica, 
cá se-si póta ceti limb'a fora semne. 

Candu sum in contr'a semneloru, nu 
voiu se dîcu categorice cà limb'a româna 
nu pote suferi nici unu semnu in ortografia, 
ci numai atât 'a, cà nu se cade a introduce 
semne de prisosu sî nefundate pre nice o 
regula naturale a limbei. 

Semnele neincungiuratu de lipsa in 
ortografi'a româna suntu semnele accen-
teloru, cari se intrebuintiéza si in alte 
limbe romanice atatu spre desemnarea 
tonului, câtu si din alte cause; dar' e de 
insemnatu, cà sî accentele suntu numai 
pentru distinctiuuea unoru forme sî persóne 
la verbe, p. e. lauda cu accentulu acutu 
pre ultima, cá se nu se dîca lauda; sî 
lauda cu accentulu greu totu pre ultima 
spre a se distinge de person'a a 3-a a 
imperfectului ; sî altele despre cari trac-
teza mai pre largu gramatica. — 

Urmeze fia-care regul'a de auru , 
pronunciata de unu mare filologu, carea 
suna: „unde ajunge regul'a gramaticala, 
suntu de prisosu semnele." 

Acestea cu privire la aplicarea sem
neloru. 

La celea espuse de diu A. Viciu io 
pasagiulu : „Numai este nevoia cá orto
grafi'a se fia transparentulu originei nostre 
latine. Astadi „Doin'a" bate pre Roesler, 
dupa cum dîce diu Haşdau." 

Observu: asia este, dar' ortografi'a 
e vestmentulu limbei, déca ortografi'a e 
rea sî diforma, ea diforméza si strica tota 
limb'a, cá si unu vestmentu croitu reu. 

Numai prin unitatea in scriere s! 
vorbire, numai prin curăţirea limbei de 
strainismi sî barbarismi, vomu ajunge la 
unitatea in limba, care trebue se fia sco
pulu supremu alu toturoru barbatîloru li
teraţi ; sî acest'a nu se pote ajunge decâtu 
pre bas'a principiului etimologicu, uniculu 
rationalu sî coiiducatoriu la scopu. 

Numai prin intrebuintiarea cuven-
teloru curatu românesci vei face limb'a 
literaria accesibila poporului ; er ' prin in
trebuintiarea de cuvente străine neintielese 
precum: hazu, hazliu, dăinuire s. a. de 
cari geme dîuaristic'a romana, pana-i 
hàulu, cá se me folosescu sî eu de unu 
terminu alu „Nouei direcţie". Sî apoi 
cu doina, dăinuire, hazu s. a. anevoia 
vei bate pre Roesler si vei demustrá la
tinitatea limbei si a poporului românu. 

Iu fine dîce diu A. Viciu : „O 
limba literara formata pre bas'a istoriei 
limbei, curăţita de elemente străine sî de 
nou apropiata de cea latina prin reactivarea 
formeloru vechi si prin adoptarea neolo-
gismiloru de lipsa, s'a doveditu nepracti
cabila. E ta de ce iutregu edificiulu culturalu 
alu etimologistiloru estremi s'a ruinatu 
prin insasi greutatea sa. Totu din caus 'a 
acést'a trebue se cedeze sî eruditulu sis
temu ciparianu fundatu in decursulu unei 
vieţi intregi, espusu cu precisiune rara , 
cu logica sî consecentia uimitóre." 

Acum aci die Viciu stà in locu sî 
meditéza asupr'a acestoru pasagie espuse 
cu multa emfase, seau dupa Eminescu : 
„Tu te'ntréba sî socóte!" 

Ce argumenta mai poternicu sî con-
vingutoriu vei poté aduce spre a demustrá 
originea latinitatiei poporului rom. decâtu 
insasi limb'a lui curăţita de elemente 
străine sî apropiata de limb'a matre la
tina, în catu coucedu formele limbei ro
mâne, carea-si are particularităţile ei 
proprie deosebite de ale celoru-alalte limbe 
sorori neo-latine. Seau cugeti cà prin 
introducerea de cuvente străine neintielese 
ne cum de poporu, dar' nici de cărturari, 
precum si prin introducerea de neologismi 
pociţi sî făuriţi de „Nou'a direcţie" precum: 
dîlnicu, josnică, 'rodnică, trudnică s. a vei 
poté ajunge la scopu? nici o data. 

Blasiu, 26 Maiu 1891. 
I. Germânu, 

profesoru. 

în urma insistinţeî dlui trimiţetoru 
amu publicată observaţiunile acestea cu 
ortografia Cipariauă. Chiar pentru aceea 
folosimă ocasiunea acésta spre a lămuri 
puseţiunea nóstra faţă cu cestiunea orto
grafiei. 

Totă cestiunea ortografiei noi o> 
ţinemă, în câtu ne atinge pre noi, de 
ună lucru secundară. Lucrulu principală 
la noi este, ca principiile genuine' biseri
cesc! să câştige în poporulu nostru ro
mânescu câtă mai multă terenă, şi unu 
interesă sănetosu faţă cu biserica să. s e 
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desvólte în tóte păturile poporului nostru. 
Şi în urmărirea şi ajungerea acestui 
scopă sacru nu multă ne pasă de aceea, 
că ideile profesate de noî scrie-le-vomă 
românesce cu ortografia cipariană saă cu 
a Academiei. în punctulă acesta ală 
ortografiei suntemă gata ori şi cândă a 
împlini gustulă şi dorinţa publicului, şi 
de dragulă unui sistemă ortografică nu 
vomă închide foii nóstre calea spre 
a poté străbate şi în atari cercuri, în 
cari sistemulă acesta nu e bine vedută, 
şi din causa ortografiei nu e cetită bu-
curosă nici fóia nóstra. Pre câtă sun
temă de stricţi ma inflexibili în prin
cipiile bisericei, pre atâta suntemă de 
prevenitori faţă cu publiculă în o cestiune 
secundară ca a ortografiei. Afară de 
aceea fóia nóstra este unu organă ală 
bisericei românesci gr.-catolice şi nu o 
Academie de sciinţe. Pentru aceea în 
cele bisericesc! ca fii adeveraţi ai bi
sericei ne supunemă în consciinţă Romei, 
in ale ortografiei însă ne supunemă bu-
bucurosă Academiei din Bucuresci, areo-
pagulă celă mai competentă în o atare 
cestiune. Nu întrebămă, că bună este 
saă nu acésta ortografie. Detorinţa de 
Români însă ne impune, ca să nu facemă 
scisiune ortografică în corpulă jurnalisticei 
române, ci să ne supunemă, dacă voimă 
să ajungemă la unitate ortografică. Nu 
voimă a fi schismatici în credinţă, şi ne 
supunemă Romei; nu voimă însă a fi 
nice schismatici în ortografie, şi ne su
punemă Academiei din Bucuresci, căci 
din ortografie nu vomă face cestiune 
dogmatică nici cândă, cum aă făcută 
unii din cestiunea càlindaruluï. 

Vedă erudiţii, cum voră poté com
bate mal bine pre Roesler, cu ortografia 
cipariană saă cu a Academiei, deşi noi 

credemă, că Roesler trebue să se com
bată cu alte arguminte şi nu cu orto
grafia. Tréba loră este. Lupte-se şcola 
ultrapuristă ori câtă cu şcola ultrapopo-
rală în construirea unei limbi românesci 
culte, noi vomă gratula celei învingătore, 
deşi credemă, că viitorulă nu va fi a 
nici uneia, ci a unei a treia, care va 
ţine mijloculă între aceste dóue estreme, 
a unei a treia, carea nu va dice : vreme, 
cândă avemu: timpu, dară nici: peste, 
cândă avemă : ciumă. Noi până atunci 
vomă urma, pre câtă ne va fi cu po-
tinţâ în ale ortografiei şi ale limbei di
recţia Academiei din Bucuresci. 

Acésta este puseţiunea nóstra în 
cestiunea ortografiei şi a limbei, singura 
puseţiune corectă, ce o potemă urmá şi 
ca uniţi şi ca Români. Cine cugetă, că 
face serviţiă sciinţei şi naţiune!, obser-
vândă şi mai departe ortografia cipariană, 
saă cine cugeta că vomă progresa în 
uniformitatea ortografică prin aceea, 
că fiecare română ignorândă Academia 
îşi va fi şie-şi o Academie pentru sine, 
acela urmeze cugeteloră sale, noi în ună 
atare anarchismă n u - l ă împedecămă, 
pentru-că nu-lu potemă împedeca. 

Şi cu aceste împlinindu-i dlui tri-
miţetoră astă-dată dorinţa de a-i publica 
observările cu ortografia cipariană, de-
cherămă totă cestiunea de îuchiată atâta 
pentru dînsulă, câtă şi pentru Domnulă, 
căruia ï-a făcută observările. Articli 
ştiinţifici şi obiectivi în ale limbei nóstre 
vomă publica pentru aceea bucuroşi delà 
ori ce fiă ală bisericei şi naţiunei nóstre, 
dacă nu se va mai pretinde să facemă 
abatere delà ortografia Academiei, şi să 
ne împestriţămă fóia cu dóue ortografii fă-
cêndu-o ună felă de hermafrodită ortografică. 

Bibliografie. 
Trandafiri şi viorele. Poesii populare 

culese şi ordinate de Ioană Popă Reteganuhî, 
înveţătoră. Ediţiunea II. amplificata. Gherla, 
1891. Tiparulăşi editura Tipografiei „Aurora" 
A. Todorană. Pagine 191 în 8° mică. Diu 
înveţătoră Ioanu Popu Reteganuhî e deja 
cunoscută publicului română din mai multe 
scrieri populare de ale sale, şi prin publicarea 
acestei colecţiuni a făcută ună mare serviţiă 
literaturei nóstre, de óre ce în poesia populară 
nu se oglindeză numai istoria poporului nostru 
concepută de elă însuşi, ci totă-odată se arată 
şi firea luî, precum şi modulă lui de a cugeta, 
sîmţi şi lucra în diversele împrejurări ale 
vieţii. Reproduse fiindă poesiile, aşa precum 
aă fostă audite diu gura poporului, colecţiunea 
de faţă are mare merită şi din punctă de 
vedere limbistică. Celă maî mare folosă îlă 
aduce ea însă prin aceea, că fiindă concepută 
de poporă, e şi cetită bucurosă de elă, prin 
ce se lăţesce gustulă de cetită, şi cu acésta 
se deschide calea la deşteptarea şi luminarea 
lui. Poesiile cuprinse în colecţiune se îm
partă: I în cântece bëtrânescï (pag 13—30), 
II — voinicesci (pag. 31—51), III— ostăşesc! 
(pag. 52—77), IV — de bucurie (pag. 78—84), 
V — d e amoră (pag. 85—125), VI — de jale 
(pag. 125—131), VII — d e doră (pag. 132— 
139), VIII — de urîtă, manie, necasă, (pag. 
140—159), IX — satirice (pag. 160—170), 
X nupţiale (pag. 171 — 179), şi XI chiuituri 
(pag. 180—191). Ce priveşce forma esternă, 
ediţiunea este forte elegantă şi cu gustă. Ca 
recomandare însemnămă, că deja a apărută 
în a Il-a ediţiune în restimpă de 7 ani, ceea 
ce la noi e lucru cam rară. Pretulă? 

Posta Redacţinniî : Dluî Gr. T. în V. Despre 
cele ce ni le scrii acum, ne-aï mal scrisu odată, şi s'a 
şi luată notiţă în numerulu 6 alu »Uniril«, de doué 
ori nu potemu pubica acelaşi lucru. — P. C. în C-a. 
Iu »Unirea« nu al fostu suspiţionatu, deci n'ai de a 
te scusá 

Editoră şi redactoră respundetoră : 

Dr. V a s i l i u H o s s u . 

J O M F l « A T O R A ( 1 ) 1 3 - 3 0 

distinşii cu medalia esposiţională cea mare pentru lucru escelentu 
şi gustă bunii la esposiţiunea regnicolară.din Budapesta în а.Д885. 

& Ф " Budapesta, IV. strada Vaţuluî Nr. 17 ~ ф в 
Recomandă cu preţuri de cele mal convenabile şi în esecutare câtù se 

pote mal frumosă obiecte de lipsă 
pentru adjnstarea bisericeloru, si anume: 

m 

Felóne preoţesc! şi 
stichare diaconescî 

Flamure pentru 
biserici şi reuniuni. 

Flamure pentru 
reuniuni de pom
pieri, de şcolari, 
reuniuni biseri

cesc!, reuniuni in
dustriale, de 

cântări şi de pompe 
funebre. 

Candelabre, racle 
şi potire, 

l u m i n a r i e de 
p ă r e t e 

şi de a l t a r i u , şi 
c a n d e l e . 

Primescă şi efep-
tuiescă ieftină 

repararea vestmin-
teloră besericesci, 
întrargintarea şi 
întraurirea de po

tire, racle, candele 
şi luminarie de 

altariă. 
Mare asortimentă 
debrodăriideaură, 

de argintă şi de 
metasă, precum şi de 

ornaturi besericesci 
brodate 

Dantele besericesci, 
feţe de altariu, cruci 
de părete şi de scolă. 
Tiësëturï bisericescî, 

damasturï etc. 
Acuratatea mea o potu dovedi cu sute de epistole recnnoscătore. 

garifarï de prefurî ţi preliminare de spese trimită la cerere francate. 

Ѣ 

9 

Fundată în an. 
1858. 

FRANCISCO WALSER 
Liferantű de curte 

alü Alteţei Sale 
împ. şi reg. Archi-

ducele Josifu. 

proprietarul primei fabrici nngare de maşine şi raisite de 
pompieri, tumatoriti de clopote şi mctalti 

Budapesta, VII, strada Rottenbiller, Nr. 66 
recomandă atenţiunei preaonoraţiloră domni preoţi 

T U R N Ă T O R I AJ S A D E C L O P O T E 
în care se fabrică atâta grupuri ; \ 

câtă şi clopote singuratice: i 
cu scaune de fieru patentate şi cu ; 
chivere (corne) scutite de frecare, j j 
Fabrica a liferată delà intemeiarea !, 
sa 1800 clopote mari de metală, | | 
într'altele şi celă delà metropolía i 
din Bucuresci în greutate de 8000 ; ; 

kilograme. i 

Se află nmblatóre scutite de 
mirosn, arangiamente pentru băi, < 
conducte pentru apă si pumpe i 

(2) 2 3 - 5 2 pentru fântâni. « ' 
Preliminare de spese şi Preţu-couranturî se trimită la cerere : 

gratuită şi franco. , 
Distinsă în anulu 1885 la esposiţiunea regnicolară din • 

Budapesta pentru lucru escelentu, progresă şi capacitate de concuriuţă cu , 
diploma cea mare de onóre. * 

Tipografia Seminariului archidiecesană. 


